

教育周刊

聊城日报 3版

2024年6月18日 星期二

责任编辑:张小石 艺术编辑:辛政 校对:赵琪

我省举办2024年夏季 高考评卷开放日活动

6月25日下午公布高考成绩

本报讯(郝凯)6月15日,山东省教育招生考试院在山东师范大学举办了2024年夏季高考评卷开放日活动。此次活动旨在深化阳光招生政策,增进社会各界对高考评卷工作流程的了解和信任。活动邀请了住济人大代表、政协委员、高中教师、学生代表以及媒体记者等,共同走进评卷现场,近距离观摩评卷工作。

评卷工作遵循“公平、公正、科学、规范”的原则,从严把评卷人员选拔、评分细则制定和评卷程序执行,确保评卷工作的科学性和准确性。评卷过程严格执行双评打分和四级质量监督机制,每道试题至少由两名评卷员独立评阅,并通过实时监控确保评卷质量。

参观者在外语、思想政治、历史等评卷室内,见证了评卷教师们严谨细致的工作态度和评卷现场严肃井然的秩序。“扣一分有理”“给一分有据”“公平公正 严谨细致”的标语在评卷现场随处可见,彰显了评卷工作的高标准和严要求。

据了解,今年山东省夏季高考共有67.4万名考生参加,比去年增加了0.6万人,试题份数达到404.2万份,比去年增加了3万份。评卷工作预计将在6月20日前全部完成,随后进行成绩汇总。6月25日上午,省招考委将召开全体会议,审定各批次录取控制分数线。同日下午,广大考生和家长期待已久的高考成绩将正式公布。

聊城市第六届普通 高中学生辩论赛举行

本报讯(岳耀军)6月16日,聊城市第六届“新华书店杯”普通高中学生辩论赛在聊城第一中学(新校区)举办。来自全市13所普通高中的65名优秀辩手进行了激烈交锋,充分展示了我市普通高中学生的良好素质和风采。

本次辩论赛分初赛和决赛两个阶段,均采用积分制。进入前5名的队伍将代表聊城市参加省级比赛。辩论赛由立论和质询、驳论和质询、质询小结、自由辩论、总结陈词五个环节组成。当日上午,参赛队伍围绕“中学生学习古代典籍应注重文本原意还是更应注重时代价值”展开激烈辩论。正反双方选手唇枪舌剑,你来我往,不断抛出犀利的观点和精彩的反驳,赢得阵阵掌声。下午,初赛胜出的7支队伍与聊城一中队会师决赛(聊城一中为2023年省赛总冠军,直接进入决赛)。他们围绕“大学能不能改变命运”辩题展开激烈交锋,辩手们阐述、论证己方观点,驳斥对方论点,论据,妙语连珠,精彩纷呈,展现了高超的辩论技巧和强烈的团队意识,反映出辩手们丰富的知识储备和良好的精神风貌。

经过激烈角逐,聊城第一中学、阳谷县第一中学、聊城第三中学、莘县实验高级中学、聊城市培文高级中学5支辩论队进入前5名,他们将代表我市参加山东省第六届普通高中学生辩论赛。

投稿邮箱:jy0635@126.com

欢迎致电:19963589285

“官方带娃”,聊城准备好了

——我市假期托管服务让孩子快乐家长无忧

■ 郝凯

暑假将至,孩子们即将迎来盼望已久的假期时光。对部分家长来说,这却是一场打破日常节奏的“乱仗”。这两个月谁来照顾孩子?谁来管孩子作业?怎么安排孩子的日常生活?“孩子放假,我们却要上班”这无疑成了困扰许多家庭的痛点难点。怎么“托”?“管”什么?一起来看看聊城版“官方带娃”是怎么安排的。

既托得住也管得好,让家长放心

“从今年寒假开始,我们就给孩子报了学校的托管班,这不马上暑假了,还打算接着报。”东昌府区兴华路小学学生家长王静说,“之前孩子自己在家没人管,总得一会儿一个电话地催着,中午吃饭也是个难题。把孩子送到学校托管,老师给规划好每天的时间,不用担心孩子虚度假期。”

2022年11月,立足探索假期托管服务,聊城市教育和体育局办公室下发了《关于进一步做好教育领域服务工作的通知》,聊城市财金集团作为第三方服务机构,先后为近30所中小学校共计18000余名学生提供了假期托管服务,在寒暑假有效解决了双职工家庭假期“带娃难”的问题,得到了广大学生家长的一致好评。2023年12月,我市假期托管班荣获“山东省总工会爱心托管班”称号。2024年2月,市财金集团开展的假期托管服务被教育部选中,并在基础教育管理服务平台《地方经验》报道了《山东省聊城市多措并举,全面打造假期托管新模式》的经验,面向全国推广,提升了聊城市教育的形象。

如何设置孩子们需要而又不同于日常上课的内容?中午孩子吃什么?综合实践课怎么安排?志愿者与教师怎样形成合力?6月13日,在市财金集团教育服务中心建立的各类假期托管微信群里,几位负责人解答着各种疑问。

家长们的担心不止于此。“怎样的看护才能让家长放心?”

选择好老师。市财金集团教育服务中心组织市区各学校推出的假期托管班,对托管老师的基本要求是:具备耐心、爱心和对学生的

关心。孩子们不但有熟悉的老师,还有许多志愿者老师,大家一起关心每个孩子的生活点滴。

有丰富的安排。暑假作业指导、经典阅读、古诗吟诵、书法练习、自主阅读、手工益智……托管班设置了务实而有特色的课程,形式丰富,寓教于乐,在帮助学生巩固学习学科知识的同时,满足他们多样化、个性化发展需求。在今年寒假的假期托管班开班仪式上,老师给托管班的孩子们送上了手提袋、书本等学习用品,并进行互动,使孩子们在轻松愉快的氛围中互相了解。

将安全工作落实到位。每到一处托管点,市财金集团教育服务中心负责人都会重点对各校区消防安全出口是否畅通,消防器材是否配备齐全及完整好用等情况进行严格的检查。“办好托管服务,要时刻绷紧安全这根弦。我们经过和学校交流,规定教师提前10分钟到岗,确保教室不离人,学生时刻有人看。”相关负责人何胜说,学校安保不放假,禁止人员随意出入,医务室也安排了专人值班。“如果家长未按时来接孩子,我们会第一时间通知家长,并陪孩子等到家长到来。”托管老师王梓依说,“要确保将所有孩子的小手”安全交到家长的“大手”中。”

形成社会合力,让孩子快乐

市财金集团以学生需求为导向,结合校区实际情况安排课程,给孩子们提供“乐趣”和“托管”相结合的个性化特色托管营。自假期托管班开办以来,孩子们的热情给老师们注入不小的动力。

每个孩子都有自己的小心思,假期有“趣”处,才能感受到快乐。“来寒假托管班之前,妈妈没和我说说就报了,我还大闹了一场。”学生陈泽琦说,“来了之后我便喜欢上了这里。以前,在家里一个人很无聊,作业都是假期最后几天才写的。在托管班里有老师带我们写作业,还能交到好朋友,我对这个暑假参加托管已经有点迫不及待了。”

不少家长报名暑假托管,主要是想让孩子抓紧完成暑假作业。“在面向家长增加辅导作业时间的要求时,作为班主任,我尽可能去平衡——让孩子们自己制定一个学习计划,我会

每天根据实际情况,帮助他们在有限时间里高效完成。”聊城第六中学教师胡树志说。

暑假托管,并非只有作业。市财金集团倡导各中小学办出托管服务特色,将托管工作与艺术、科技、实践、公益等活动相融合,既有满足学生读书、写字、运动、游戏等多样化需求的常规托管,也有适应学生艺术类、体育类等个性化发展的特长托管。

为优化师资配置,丰富托管内容,激励更多青年大学生参加到假期托管志愿服务中去,6月6日,市财金集团教育服务中心工作人员走进聊城大学东昌学院,进行暑期托管志愿者招募宣讲。

宣讲活动吸引了该院音乐舞蹈系、美术系、中文系、教育系、数信系等系部的300余名学生参加。宣讲老师对工作内容、工作时长以及实习补贴、福利待遇等进行详细阐述,对同学们的疑问进行了逐一解答。活动结束后,大家通过线上扫码踊跃报名。

各方力量也动员起来,加入孩子的假期托管工作中。妇联、团委、工会等部门齐上阵,统筹协调各类社会资源支持假期托管工作。市

总工会出资3万元,开设“工助未来”职工子女假期托管班,为参加托管班的职工子女补贴托管费用,解决职工群众后顾之忧。市青少年宫开展2024年“七彩假期”假期托管班,设置11个艺术、体育、科技类课程,按照“特长课+假期作业+运动课+午餐+午休”的模式组织,主要面向现役军人、消防救援人员、公安交警一线职工、医护人员、双职工、快递外卖人员、来聊就业创业青年、低保家庭等1至6年级的子女开展服务。

“关爱这些特殊家庭的孩子,是我们应承担的责任。一方面会减免托管服务费用,一方面会更加关注他们的心理状态,利用假期托管帮助他们树立自信心。”聊城市水城慧德学校托管班班主任张婷婷说。

“截至目前,我们对近百名建档立卡特困生、贫困资助生减免了托管费用。暑期托管,仅仅依靠学校教育是不够的,下一步,我们将调动社会各方面的力量,形成立体化、多元化、多样化的暑期校外公益教育体系,满足暑期学生看护、学习、实践的需要。”市财金集团教育服务中心负责人王跃表示。

采访札记

用心用情做好假期托管

孩子的教育和成长问题,不仅是家事,也是民生大事。过去,每逢寒暑假,家长往往面临选择难题:孩子放家里无人管不放心;给孩子报托管班花费高,增添经济负担。“官方带娃”的出现,有力破解了这一难题。一方面,“官方”的背景,让家长感到可靠,可以放心地把孩子交到这里,自己安心上班。另一方面,官方暑期托管班丰富多彩、寓教于乐的活动,既巩固了孩子们在学校所学知识,又开阔了孩子们的视野。

急群众之所急,用心用情开展假期托管服务,不仅是促进学生健康成长的重要举措,也是进一步增强教育服务能力、让

人民群众有更多获得感的民生工程。“官方带娃”破题之后,如何推进?在笔者看来,孩子的暑期托管,是需要学校、家庭、社会共同解决的问题。在“官方带娃”的基础上,应积极整合文化馆、科技馆、博物馆、体育馆等社会资源,进一步丰富课程。第三方机构也应建立假期托管志愿服务库,把有意向参与的校内教师、大学生志愿者、校外志愿者、家长志愿者都纳入人才库,这样提前备好“人才”,以社会共同参与的方式,托举起有质量的托管服务。第三方机构和学校、老师也要精心设计、科学安排,做到有序托管、有效托管,让孩子快乐,让家长放心。



6月14日,冠县第四实验小学学生在老师的带领下认识中草药。

为加强劳动课的育人功能,进一步提升学校校园的育人效能,该校因地制宜在校内建设“神农百草园”,作为学生中药材种植劳动实践基地,便于学校开展劳动教育。学生通过亲手种植中草药,在进行劳动的同时,也能感受中医药文化的博大精深。

■ 王向阳 杨凤远

不负少年志 逐梦再启航

——写在我市2024年初中学业水平考试圆满结束之际

■ 刘庆功

6月15日,为期3天的聊城市2024年初中学业水平考试落下帷幕,同学们也在这个盛夏为初中学习生活画上了圆满句号。从此,他们将告别义务教育阶段的九年学习,踏上新的奋斗征程。

当日17时30分,随着最后一科考试的结束,沉寂许久的考场被如释重负的喧嚣盈满。考生们迈着轻快的步伐,结伴陆续走出考场,脸上洋溢着轻松的笑容。

“我感觉整体发挥不错,希望能被第一志愿学校录取。”考生刘云泽颇有信心地说。

考点外,酷暑下,经历了三天陪伴的家长,也如同结束大考的孩子们一样,瞬间活跃起来。有的捧着鲜花,有的撑起阳伞,有的拿着孩子爱吃的零食,目光殷切地寻找着那个熟悉的身影。

“孩子平时学习很刻苦,成绩也一直很好。这个假期得让她好好放松一下。”一位老奶奶爱怜地牵着走出考场的孙女的手说。

据了解,今年我市初中学业水平考试初三报考10.4万人,编排3497场,初二报考10.7万人(含初三重考4433人),编排3582场。全市共设置11个考区,64个考点。

为确保实现初中学业水平考试平安进行,今年5月初,市招生考试委员会重新调整了招考委成员单位,制定了实施方案。启动市县考试指挥中心联动工作机制,招考委成员单位负责人集中办公,24小时值班值守,及时处置突发事件。同时,线上启动涉中考网上舆情监测专项,快速处置违法违规信息。

我市严格选聘监考人员,通过校长推荐、考区聘任,高标准选聘8256名监考教师,5548名工作人员,经市县三级保密工作、考试程序、反作弊等专业培训,全部考试合格后持证上岗。严格试卷保密,各考点设置单独通道,确保试卷领取、分发、运输、交接、回收、保管等全流程监管,全链条万无一失。严防作弊,严格执行两次人工安检和一次智能安检门“2+1”入场安检制度,配备智能安检门86

台,5G信号屏蔽仪3853部,实现考点考场全覆盖,现场监考、流动监考、视频监控多重监督,考试中严格执行“一二一”监考法和视频巡控,坚决防范手机作弊。

同时,为了给广大考生营造良好的备考和考试环境,我市提前开展了为期半月的静音“护考”、食品安全监督等行动,对全市餐饮、噪音、消防、电梯等全面排查,发现风险点16处,并全部整改到位。

我还组织开展了中考心理减压活动,通过减压讲座、心理辅导,调适考生考前心理,减轻心理压力和焦虑烦躁情绪,助力考生轻松备考。考试期间,还设置了助考服务亭,安排警力、警车,成立护考小分队,为学生和家长提供服务和帮助,及时应对各种突发紧急情况。

全方位的管理和服务措施,确保了考试的顺利进行。

“以前不知道有这么志愿可以选择,上个月参加了聊城市高中阶段招生填报志愿公益咨询会,了解到除了普通高中以外,还有各

类职业院校前景也不错,并且经过与学校面对面交流,也对各个学校的具体情况有了了解,这使我们报志愿时目标更明确了。”在考场外等候的考生家长崔震说。

初中学业水平考试成绩是学生进入高中阶段学习的重要依据。为了让初中生进入高中阶段学习能够选择“合适的教育”,5月18日,由聊城市教育和体育局指导、聊城市新闻传媒中心主办的“合适的教育是最好的教育”聊城市2024年高中阶段招生填报志愿公益咨询会成功举办。咨询会上,学生与家长前来参加咨询会的聊城一城四区的近40所公办高中、民办学校及中职学校进行了面对面交流,建立起了学生和家与学校之间信息畅通的渠道,为“初升高”的学生选择“合适的教育”起到了十分重要的作用。

初中学业水平考试圆满落下帷幕。青春不散场,未来在前方。愿所有考生在下一阶段的人生征程中,都能接受到适合自己的教育,在新的征程上继续前进,创造出属于自己的人生精彩。